2024 METU PAKARTOTINES SESIJOS CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS
EGZAMINO KANDIDATU DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

PATVIRTINTA

Nacionalinés Svietimo agentiiros direktoriaus

2024 m. liepos 9 d. jsakymu Nr. VK-680

| dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng I dalies klausimg vertinamas vienu tasku.

Klausimo nr. 01 | 02 03 04 05 06 07 08 09 10
Atsakymas B B A C A C A D A A
Klausimo nr. 11 | 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Atsakymas C D C B B B B B D A
Klausimo nr. 21 | 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Atsakymas B D C B C C B A D C

Il dalis

Teisingas atsakymas j kiekvieng II dalies klausimg vertinamas 1 tasku.

Klausimo
numeris

Atsakymas!

1

1400 kJ

2

Fes04 + 4CO — 3Fe + 4CO2 arba
FesOa(k) + 4CO(d) — 3Fe(s) + 4CO2(d),
FesOa(k) + 4CO(d) — 3Fe(k) + 4CO2(d).
Jeigu nenurodytos agregatinés biisenos ir
reakcijos sqlyga (temperatiira), tasky
skaicius nemazinamas.

w

102 mol/l arba 0,01 mol/I

o

2,3-dichlorpentanas

(6}

NO arba azoto(ll) oksidas, arba azoto
monoksidas

H->O, H2O2, O3, OF;

NaHSO4

HNO3z arba HNO3(aq)

|00 (N[O

Duraliuminis (duralis)

[EEN
o

Al arba Zn, arba vienas is siy metaly: Li,
Na, K, Rb, Cs, Ca, Sr, Ba, nes vandenilis
gali i8siskirti jiems reaguojant su vandeniu.

L Vertinami ir Kiti teisingi atsakymai, nenurodyti vertinimo instrukcijoje.
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CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

111 dalis
1 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1 | Halogenai — [ taskas. 1
2 L 3
HI — kovalentinis polinis — I taskas.
I> — kovalentinis nepolinis — I taskas.
+ . -
K [ I ]
— [ taskas.
3 __c(HI) c(HI0) __c¢(HI) c(HI0) B . 2
¢ = ) o(h0) arba K, = el 1 taskas.
Pusiausvyros konstantos verté yra daug mazesné uz vienetg — pusiausvirajame
miSinyje vyrauja / dominuoja reagentai — / taskas.
4 | AgNOs(aq) + Nal(aq) — Agl(k) + NaNOs(aq) 3
Arba AgF(aq), arba bet kuris tirpus jodidas.
Geltonos Agl nuosédos
Uz teisingai parasytq reakcijos bendrgjq lygtj — 1 taskas.
Uz teisingai nurodytas agregatines biisenas — 1 taskas.
Uz teisingai nurodytq reakcijos pozymj — 1 taskas.
5 1
Tirpiklis Tirpalo spalva
Vanduo Ruda
Benzenas Violetiné
1 taskas.
IS viso 10




CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

2 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. | Kauno mariose — / taskas. 1
Jei atsakyme parasyta ,, gélame vandenyje “ — 0 tasky.
2. | Kylant vandens temperatiirai, deguonies tirpumas (koncentracija) mazéja — 1
1 taskas.
3. | ¢(02) = 12,8 mg/l / 32,0 mg/mmol = 0,400 mmol/l — I taskas. 1
4. | 9mg/l — I taskas. 1
5. | Priezastis. Eutrofikacija. TraSomis ir kitomis medziagomis uZterStame 2
vandenyje sparciai dauginasi dumbliai ar kita augmenija, kuri irdama / pidama
naudoja deguonj.
Arba
Uosto teritorijoje atneSamas dumblas — / taskas.
Pasekmés. Vandens telkinys dumbléja ir pelkéja, diista gyviinija — / taskas.
6. | 2H202(s) = 2 H20(s) + Ox(d) — 1 taskas. 2
Katalizatorius (MnO2) — I taskas.
Arba
2KClOs3(k) = 2KCl(k) + 302(d) — 1 taskas.
Temperatiira — / taskas.
Arba
2H,0(s) —=2H2(d) + O2(d) — I taskas.
Elektros srové — [ taskas.
Arba
4KMnO4(k) — 2K,0(K) + 4MnO2(k) + 302(d)
2KMnO4(k) = KoMnOa(k) + MnO2(K) + Oa(d) — 1 taskas.
Temperatiira — / taskas.
Jei nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemazinamas.
7. | 16 — I taskas. 1
8. H20 — [ taskas. 1
IS viso 10




CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

3 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

O
e H
H-———C\ e \O
H
Uz teisingai uzrasytq junginio struktirine formule — 1 taskas.
Uz teisingai nurodytq nutritkusj rysi — 1 taskas.

CaCOs(k) + 2CH3COOH(aq) — Ca(CH3COO)2(aq) + CO2(d) + H20(s)
Uz teisingai parasytg reakcijos bendrgjq lygti — 1 taskas.
Uz teisingai nurodytas agregatines biisenas — 1 taskas.

1. Apskaiciuotas natrio vandenilio karbonato kiekis:

n(NaHCOs) = 0,0076 | x 0,01 mol/l = 7,6x107° mol — ! taskas.

2. Apskaiciuota acto riigsties moliné koncentracija:

c(acto r.) = 7,6 x107° mmol / 5,0x 1072 ml = 0,0015 mol/l — ! taskas.
Atsakymas: c(acto r.) = 0,0015 mol/l arba 0,00152 mol/I.
Vertinamas ir kitas teisingas sprendimo biidas.

1. Apskaiciuojama viename litre maistinés rigsties tirpalo esancios grynos acto
rigsties mase:

m(acto r.) = 0,090 | x 1050 g/l =94,5 g — ! taskas.

2. Apskaiciuojama vieno litro maistinés acto riigsties tirpalo masé:

m(tirpalo) =1 | x 1010 g/l = 1010 g — ! taskas.

3. Apskaiciuojama acto rigsties masés dalis tirpale masés dalimis arba
procentais:

w(actor.)=94,59g/1010 g x 100 % = 9,4 % — I taskas.

Atsakymas: w(actor.) = 9,4 % arba 9,36 %.

Vertinamas ir kitas teisingas sprendimo biuidas.

HCOOCHs3 — ! taskas.

IS viso

10




CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

4 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Tirpinimas vandenyje — / taskas.
Filtravimas arba nusistojimas, arba dekantavimas — [ taskas.

CaClz(aq) + Na2COs(aq) = CaCOs(k) + 2NaCl(aq)
Arba
MgClz(aq) + Na2COs(aq) ~ MgCOs(k) + 2NaCl(aq)

Uz teisingai parasytq reakcijos bendrgjq lygtj — 1 taskas.
Uz teisingai nurodytas agregatines biisenas — 1 taskas.

Zemesnés temperatiiros tirpale susidariusios chloro dujos geriau tirpsta
vandenyje, mazéja chloro dujy iSeiga — / taskas.

Aukstesnés temperatiiros tirpale intensyviau garuoja vanduo arba uzverda,
did¢ja NaCl koncentracija — bus didesné nei 315 g/l — [ taskas.

Plienas arba varis bus tirpis elektrodai ir chloras nesusidarys arba anodas
oksiduosis — 1 taskas.

Oksidacija: 2CI- —2e~ = Cl; arba 2CI" = 2e™ + Cl> — [ taskas.
Redukcija: 2H20 +2e~ — Ho + 20H™ arba 2H" + 2e” — Hy — I taskas.

1. Apskaiciuojama teoriné natrio hidroksido masé, kuri turéty susidaryti
duotomis sqlygomis:

Mecorine(NaOH)= 1,49 g/(A-h) x 50 A x 24 h =1788 g arba 1,788 kg — / taskas.
2. Apskaiciuojama natrio hidroksido iseiga:

7 = Mpraktine(NaOH) / Meeorine(NaOH) 100 % = 1720 g/ 1788 g x 100 % = 96,2
% — 1 taskas.

Atsakymas: n = 96,2 % arba n = 96 %.

Vertinamas ir kitas teisingas sprendimo biidas.

IS viso

11




CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

5 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Hy

C CH
H 3
H3C/ \C/

OH

Uz teisingai uzrasytq 2-butanolio sutrumpintgjq struktiring formule — 1 taskas.
Uz teisingai uzrasytq organiniy junginiy klase — alkoholiy — / taskas.

Ketony — / taskas.

Uz teisingai uzrasytas sutrumpintgsias struktirines junginiy CHs—CH=CH-CH3
ir CH3—CH,—CH=CH_ formules — 2 taskai.

CaH100(s) + 602(d) = 4CO2(d) + 5H20(d) — I taskas.

Jeigu nenurodytos agregatinés biisenos, tasky skaicius nemazinamas.

1. Apskaiciuojamas 2-butanolio kiekis:

M(C4sH100) = 74 g/mol

n(CsH100) =35 g/ 74 g/mol = 0,47 mol — 1 taskas.

2. Apskaiciuojamas tirpalo tiris:

m(tirpalo) =359 +100g=135¢

V(tirpalo) =1359/0,95 g/ml = 142 ml = 0,142 | — [ taskas.

3. Apskaiciuojama 2-butanolio moliné koncentracija sociajame tirpale:
€(C4H100) = 0,47 mol / 0,142 | = 3,3 mol/l — [ taskas.

Atsakymas: ¢(CsH100) = 3,3 mol/I.

Vertinamas ir kitas teisingas sprendimo biidas.

IS viso




CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO KANDIDATUY DARBU VERTINIMO INSTRUKCIJA

6 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

Vandeniliniai ry$iai — 1 taskas.

1

HO-CH;—CH>—CH>—CH>—OH — 1 taskas.
HOOC-CH,—CH>—CH>—CH>—COOH - [ taskas.
(Esteriy) hidrolizés reakcija — / taskas.

3

1. Apskaiciuojamas anglies kiekis 1 molyje Sio angliavandenilio:
m(C) =54,1g x 0,888 =48,0 ¢

n(C) =48,0g/ 12 g/mol = 4 mol — [ taskas.

2. Randama junginio molekuliné formulé:

m(H) =54,19 x 0,112=6,0¢

n(H)=6,0g/ 1 g/mol = 6,0 mol

Sio junginio molekuliné formulé yra C4Hs — I taskas.
Atsakymas: CsHe.

Vertinamas ir kitas teisingas sprendimo biidas.

Pakaitinti su Cu(OH)a:

2Cu(OH), + HCHO +— 2CuOH +HCOOH + H,0
2CuOH £— Cu,0 + H,0

Spalvy pokytis: Cu(OH)2 yra melsvos (zydros) nuosédos, CuOH — geltonos
nuosédos, Cu20 — rudos / raudonai oranzinés nuosédos — / taskas.

Arba

Paveikti su Ag20 amoniakiniu tirpalu:

amoniakinis tirpalas

Ag,0 + HCHO 2Ag + HCOOH

Meégintuvelio sienelés pasidengia plonu veidrodiniu sidabro sluoksniu.
Uz teisingai parasytq reakcijos bendrgjq lygtj — 1 taskas.
Uz teisingai jvardytus uzrasytos reakcijos stebimus pozymius — 1 taskas.

NCH2=CH2 » [-CH>-CH>-]n — I faskas.

3C25H3008N2 + 8502 — 75CO2 + 44H,0 + 2HN3 — ] taskas.

IS viso

10




